

PARLAMENTUL ROMÂNIEI



SENAT

Nr. XXXVII/563/30 iunie 2021

INFORMARE

privind

**participarea la reuniunea Comisiei pentru afaceri juridice și drepturile omului
a Adunării Parlamentare a Consiliului Europei (APCE)**

online, 3 iunie 2021

În ziua de 3 iunie a.c. a avut loc, în format de videoconferință, reuniunea Comisiei pentru afaceri juridice și drepturile omului a Adunării Parlamentare a Consiliului Europei (APCE). La reuniune a participat dna senator Elena-Simona Spătaru, membru al Delegației române la APCE, membru al acestei comisii.

Reuniunea a fost prezidată de dl Boriss Cilevičs (Letonia, SOC), în calitate de președinte al comisiei, respectiv de dl Dimitrios Kairidis (Grecia, PPE/CD), al doilea vicepreședinte al comisiei, pe durata dezbaterii raportului dlui Cilevičs cu tema: *actorii politici ar trebui urmăriți penal pentru declarațiile lor din timpul mandatului?*

Ordinea de zi a acestei reuniuni a inclus dezbaterile raportului mai sus menționat și o discuție pe tema implementării Rezoluției 2375 (2021) și Recomandării 2202 (2021) ale APCE privind *arestarea și detenția lui Alexei Navalny în ianuarie 2021*, raportor de follow-up dl Jacques Maire, Franța, ALDE).

- *Dezbaterile raportului cu tema: actorii politici ar trebui urmăriți penal pentru declarațiile lor din timpul mandatului?*

Au avut loc dezbateri și vot asupra amendamentelor depuse și a fost adoptat proiectul de raport prezentat de dl Boriss Cilevičs. Raportul reflectă opinia Comisiei Europene pentru Democrație prin Drept a Consiliului Europei (Comisia de la Veneția), potrivit căreia principalul obiectiv al imunității parlamentare constă în protecția fundamentală a instituției parlamentare și în garantarea fundamentală a independenței reprezentanților aleși, necesară exercitării de

către aceștia a funcției democratice fără interferență din partea executivului sau a sistemului judiciar. APCE își exprimă preocuparea privind numărul în creștere, în special în Spania și Turcia, al politicienilor care sunt condamnați penal pentru poziții politice exprimate public. De asemenea, în proiectul de rezoluție adoptat de comisie se solicită statelor membre să asigure, de fapt și de drept, respectarea libertății de exprimare și de asociere a fiecărui cetățean, inclusiv a celor care activează în sfera politică, și să se asigure că prevederile de drept penal sunt clare și nu conduc la aplicarea unor pedepse disproporționale.

În cadrul dezbaterilor, au fost adoptate două amendamente susținute de raportor: un amendament care subliniază că libertatea de exprimare se exercită cu respectarea statului de drept; un alt amendament privind evitarea sancțiunilor disproporționale, în special în cazul exprimării nonviolente a unei dizidențe.

Ca urmare a respingerii amendamentelor propuse, mai mulți membri ai Delegației Regatului Spaniei la APCE au informat comisia cu privire la decizia lor de a depune o opinie divergentă la raport, întrucât întreg textul raportului pornește de la prezumția că politicienii pro-independență care se află în detenție au fost condamnați pentru ideile exprimate public, fapt ce nu corespunde cu motivarea sentinței de către Curtea Supremă spaniolă. Totodată, parlamentarii spanioli au susținut că anumite paragrafe din raport reprezintă o interferență în sistemul de justiție spaniol.

De asemenea, președintele Delegației turce la APCE a anunțat că va transmite o opinie divergentă la raport și a explicat că în Parlamentul turc este asigurată libertatea de exprimare pentru toți membrii săi.

- *Implementarea Rezoluției 2375 (2021) și Recomandării 2202 (2021) ale APCE privind arestarea și detenția lui Alexei Navalny în ianuarie 2021*

În cadrul dezbaterii acestui punct al ordinii de zi, membrii comisiei au luat notă de declarația dlui Jacques Maire (Franța, ALDE) și au aprobat, pe baza votului în comisie, solicitarea acestuia de a realiza o vizită de documentare în Federația Rusă.

A fost aprobat programul reuniunilor viitoare ale comisiei, prima dintre acestea urmând a avea loc pe durata celei de-a treia părți de sesiune (21-24 iunie 2021), în format hibrid. (*redactat: Carmen Ionescu: secretar al Delegației Parlamentului României la APCE*)

Senator Elena-Simona Spătaru

Membriu al Delegației Române la APCE